BANGHAY – ARALIN SA PAGTUTURO NG FILIPINO 4

PANUNURING PAMPANITIKAN

UNANG MARKAHAN – IKAAPAT NA LINGGO
I. PAKSA / MGA KASANAYAN / MGA KAGAMITAN


Paksa 


:
Pagbasa/Pagsusuri sa Akdang 

Rehiyunal sa teoryang imahismo



Susuring Genre

:
Tula (Bikol)

Halimbawang Akda
:
Panambitan







Salin ni Ma. Filia F. Roalubit







Ng “Panambitan” ni Myrna Prado

Mga Kagamitan

:
Pahayagan, mga kagamitan sa 

pagguhit larawan, sipi, ng awit

Kasanayang Pampanitikan:
Pagtukoy sa mga larawang diwa o 

“Imagery” na  nagpapatalas sa persepyon na mambabasa sa

teoryang imahismo

Kasanayang Pampag-iisip:
Pagbubuod ng kaisipan

Halagang Pangkatauhan:
Pagkapantay-pantay na tao sa balat ng 

mundo

II. MGA INAASAHANG BUNGA (BAWAT ARAW)

A. Nakapaglalahad ng mga kapintasan o sakit ng lipunan na nakasisira sa imaheng bansa.

B. Mga Layuning Pampagtalakay

B.1. Pagsusuring Panglingwistika

Natutukoy ang sukat at tugma ng tula.

B.2. Pagsusuring Pangnilalaman

Napipili ang mga tiyak na karanasan sa akda at pag-uugnay nito sa sariling karanasan.

B.3. Pagsusuring Pampanitikan

Nakabubuo ng imahe sa akda sa pamamagitan ng bisa ng mga ginamit na salita.

C. Naipaliliwanag ang mga karanasan sa akda na may tiyak na kaugnayan sa pambansang kamalayan.

D. Nakasusulat ng kapaksa ring tula.

III. PROSESO NG PAGKATUTO

UNANG ARAW

A. Panimulang Gawain :

1. Pagganyak : Pagpapabasa ng iba’t  ibang HEADLINE sa PAHAYAGAN.







Tanong : Ano ang nabuo sa iyong isipan matapos basahin ang mga Headline?

B. Paglalahad : Pangkatang Gawain

Pangkatang Pag-uugnay sa teksto sa karanasan ng mga mag-aaral.

Pangkat 1 at 2 : Pagtukoy sa iba’t  ibang suliranin ng bansa.

· Itala ang lahat ng mga suliraning inyong napag-usapan.

· Pagsunud-sunurin ang mga suliranin – simula sa pinakamalala.

· Ipakita ito sa pamamagitan ng PIE GRAPH.

Pangkat 3 at 4 : Pagtatala ng mga dahilan kung bakit naghihirap ang bansa.

· Itala ang lahat ng mga dahilan/sanhi (CAUSE) kung bakit naghihirap.

· Ipakita sa pamaraang FISH BONE

FISH BONE

cause

cause

cause


cause

cause

cause

Pangkat 5 at 6 : Pagtatala ng mga solusyon na ginagawa ng pamahalaan upang malutas ito. Pag-usapan kung epektibo o hindi epektibo ang solusyon.

	Mga Solusyon na Ginawa ng Pamahalaan


	EPEKTIBO
	HINDI EPEKTIBO

	1.
	
	

	2.
	
	

	3.
	
	

	4.
	
	

	5.
	
	


Pangkat 7 at 8 : Pagbibigay ng mga mungkahing solusyon upang malutas ang suliranin ng bansa.

· Alamin muna kung ano ang pinakamalalang suliranin ng bansa.

· Paglatapos, magtala ng mga solusyon kung papaano ito malulutas.

     Mga Solusyon


1. ______________

 2. _____________

 3. _____________

4. ______________

5. ______________

________

2. Pagbabahaginan ng kinalbasan ng pag-uusap sa bawat pangkat.

3.  Pagkuha ng feedback sa mga nakinig.

C. Pagbibigay ng hinuha sa pamagat ng akdang babasahin – PANAMBITAN

D. Pagpapabasa sa tula.

1. Pagbasa ng guro sa tula nang malakas at may angkop na damdamin.

“PANAMBITAN”

(Tula/Bikol)

Salin ni Ma. Lilia F. Realubit ng

“Panambitan”

ni Myrna Prado





Bakit kaya dito sa mundong ibabaw





Marami sa tao’y sa salapi silaw?





Kaya kung isa kang kapus-kapalaran




Wala kang pag-asang makyat sa lipunan.



Mga mahihirap lalong nasasadlak





Mga mayayaman lalong umuunlad





May kapangyarihan, hindi sumusulyap




Mga utang-na-loob mula sa mahirap.





Kung may mga taong sadyang nadarapa





Sa halip tulungan, tinutulak pa nga;





Buong lakas silang dinudusta-dusta





Upang itong hapdi’y lalong managana.

Nasaan,  Diyos ko, ang sinasabi Mo

Tao’y pantay-pantay sa bala ng mundo?

Kaming mga api ngayo’y naririto

Dinggin Mo, Poon ko, panambitang ito. 

2. Masining na pagbasa ng mga mag-aaral. (sundin ang pamamaraan sa pagbasa ng tula).

E. Pagbubuod sa binasang akda.

Pagtatala ng mga kaisipang napapaloob sa tula.






IKALAWANG ARAW

PAGSUSURI

A. Panimulang Gawain :

Lakbay-diwa

Habang binabasa ng  guro ang tula, ang mga mag-aaral ay nakapikit at maglalakbay ang kanilang diwa sa mga lugar na nabanggit sa tula.

Tanong : Nasiyahan ba kayo sa inyong nakita? Bakit? 

B. Pangkatang Pagsusuri :

Pangkat 1 at 2 : Pagsusuring Panglingwistika

Pagsusuri sa sukat at tugma ng tula

· Alamin ang sukat ng tula.

· Patunayan at ipaliwanag sa mga kamag-aral.

· Pagpili sa mga salitang magkakatugma.

Pangkat 3 at 4 : Pagsusuring Pangnilalaman

Pagpili sa mga tiyak na karanasan sa akda at pag-uugnay nito sa sariling karanasan.

· Basahin muli ang taludtod  sa tula, ipaliwanag ito.

· Ihalintulad ang pangyayari sa inyong nagging karanasan sa pamamagitan ng pagkukwento.

Pangkat 5 at 6 : Pagsusuring Pampanitikan 

Pagbubuo ng imahe mula sa akda (gamitin ang pamaraang MURAL).

· Guguhit o magdodrowing ng isang senaryo na nagpapatunay sa kabuuan ng tula.

· Ipaliliwanag o isasalaysay pagkatapos na ipakita ang senaryong nabuo.





C. Pagbabahaginan ng pangkat.

D. Pagkuha ng feedback sa iba pang mga mag-aaral.

E. Pagbibigay ng mga karagdagang feedback ng guro.

F. Pagbubuo ng sintesis ng napag-usapang paksa.






Kaguluhan





Kasakiman








Paghahari ng mga








makapangyarihan





Pang-aapi ng




Mayayaman sa mahihirap

IV. EVALWASYON

IKATLONG ARAW

A. Panimulang Gawain :

Pakikipag-usap at pagtatanong sa Panginoon sa mga pinagtatakhang pangyayring nagaganap sa kanyang paligid.

B. Pangkatang Pagsusuri

Pangkat 1 at 2 : Pagpapakita ng Pakikisangkot

Paghahanap ng mga karanasan o mga pangyayri sa akda na may tiyak na kaugnayan sa pambansang kamalayan.


Pangkat 3 at 4 : Pagpapakita ng Paglalapat 

Paghahambing ng tula sa kahit anong  napanood na palabas na may katulad ding paksa.

· Isalaysay muna ng masining ang pelikulang napanood.

· Piliin ang bahagi sa pelikula na nagkatulad sa tulang binasa.

Pangkat 5 at 6 : Pagsasagawa ng Pagtataya

Pagtataya sa simulaing Literatura et Utile o ang Panitikan ay dapat magpaliwanag at magturo (Plato).

· Isa-isahin kung ano ang mga bagay na natutunan sa pagbasa ng tula.

· Anu-ano ang mga nabigyan-linaw sa iyo, matapos basahin ang tula?

C. Pagbabahaginan ng kinalabasan ng pag-uusap sa bawat pangkat.

D. Pagkuha ng feedback sa iba pang mga mag-aaral.

E. Pagbibigay ng mga karagdagang feedback ng guro.

F. Pagbubuo ng sintesis sa napag-usapang paksa.








V. PAGPAPALAWAK NG KARANASAN

IKAAPAT NA ARAW

A. Panimulang Gawain :


Pag-awit ng mga mag-aaral – 

Bakit ba ganyan ang buhay ng tao?

Mayroong mayaman, may api sa mundo

Kapalaran, kung hanapin di matagpuan

At kung minsang hinahanap ng di mo alam.

O, bakit kaya may ligaya’y lumbay?

Sa pag-ibig, may bigo’t tagumpay

Di malaman, di maisip

Kung anong kapalaran

Sa akin ay naghihintay.

B. Pagpapalitan ng kuru-kuro tungkol sa awitin.

C. Pagtukoy sa mga katanungang hinahanapan ng kasagutan sa awitin.

D. Pagpapasulat ng tala na may katulad ding paksa na sumusunod sa mga pamantayan.

1. Binubuo ng 4 na saknong (4 na talutod sa bawat saknong).

2. Kinakailangang lalabindalawahin ang sukat.

3. Magkakatugma ang mga huling salita.

4. Kailangang angkop ang pamagat sa nilalaman ng tula.

E. Pagbasa ng ilang sinimulan.

F. Pagkuha ng feedback sa mga nakinig.

G. Pagkuha ng feedback ng guro kung tama ang direksyon sa pagsulat.

H. Pagpapatuloy ng pagsulat bilang gawaing-bahay.

VI.    PAGPAPAHALAGA SA SINULAT

IKALIMANG ARAW

A. Panimulang Gawain :

Paglalapat ng musika sa tulong ng PANAMBITAN (1 saknong lamang bawat mag-aaral).

B.  Pagbasa ng tulang kinatha.

C. Pagkuha ng kapareha, magpapalitan ng akda.

D. Pagbibigay ng puna o obserbasyon.

E. Pagbasa nang  malakas ng isang tula.

F. Pagbibigay ng feedback ng ilang mag-aaral tungkol sa narinig.

G. Paglilinaw ng guro tungkol sa narinig na feedback.

H. Pagbibigay ng guro ng faynal input tungkol sa araling tinalakay.  

KAPALARAN





Pagbabasa





Akda 





Mambabasa





Matututo





Naliliwanagan





Namumulat sa Katotohanan








	Matapos kong basahin ang tula, nalaman ko na ang ating bansa ay





_____________________________________________


_____________________________________________


_____________________________________________


_____________________________________________


_____________________________________________











Panambitan





EFFECT


Paghihirap ng Bansa





ABUSAYAF, SUMALAKAY NA NAMAN!





BOMBA, SUMABOG,


10 PATAY 39 NASUGATAN





METROBANK, HINOLDAP





SENADOR


SABIT SA


ANOMALYA





AWAY SA TRAFFIC, 1 PATAY





LOLA, NI-RAPE


NG ADDICT








SULIRANIN














MAHIRAP				          MAYAMAN




















Pakikipag-usap sa Panginoon








Pang-aapi ng mga


Maykapangyarihan


			     Panambitan
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